

# 创新驱动驱动高质量发展

## ——长沙市雨花区助力建设全球研发中心城市掠影

欧阳倩

今年6月,省委书记沈晓明在2023互联网岳麓峰会上提出“将长沙打造成为全球研发中心城市”的战略目标,为省会长沙擘画宏伟蓝图。

从6月提出构想和谋划,到如今政策相继出台、项目相继开工,长沙在“全球研发中心城市”征程上发足奔跑。

从领会指示精神到落实各项举措,从激励科技创新到系统性出台政策,长沙市雨花区多措并举助力建设全球研发中心。

优秀人才扎根雨花区,创新成果不断涌现,科技创新的强大力量在这片热土不断萌芽、长出新叶。



助力长沙建设全球研发中心城市,雨花区主动发挥优势,在创新引领、科技赋能的高质量发展之路上迈出坚实步伐。图为雨花区鸟瞰。

(本文图片由雨花区委宣传部提供)

### “筋骨”越来越强

#### 统筹科技创新与产业创新

科技创新是建设现代化产业体系的战略支撑。

雨花区锚定“全球”竞争力和“研发”创造力,在引进项目、培育企业上重点发力。

迈向全球,意味着雨花区要有能“出海”的自信,在国际舞台上占有一席之位。

比亚迪电动大巴从雨花区出发,驶向更大的蓝海。从2010年起,比亚迪提出“城市公共交通电动化”战略,开始在全球范围内推广新能源公交车、出租车,凭借领先技术和综合实力,仅比亚迪K9就已在美国、欧盟、日本等海内外累计推广超1.3万台。

重视研发,意味着雨花区要引进产业链价值链高端,把自主研发主动权掌握在自己手中。

围绕生物医药(医药)这一新兴战略产业,雨花区引进、培育了可孚医疗、乾康科技、巨翊科技、捷易生物等在内的优质企业。近期,由辖区企业乾康科技研发的阿尔茨海默病早期风险筛查产品——尿液β淀粉样蛋白检测试剂盒也在新生产基地投产。该试剂为全球首款,享有4项国际发明专利和多项国内专利,市民通过尿检在家就能完成,10分钟可出结果,检出率可达90%以上。

既有“巨无霸”的规工企业,也有“小而美”的“小巨人”企业。

专精特新“小巨人”企业是技术创新的重要力量。以雨花经开区为例,该园区有国家和省级专精特新“小巨人”企业42家、智能制造示范企业64家、高新技术企业241家,有国家制造业单项冠军企业1家、省级制造业单项冠军产品3家。这些企业在关键领域补短板、填补国内国际空白、解决“卡脖子”难题等方面发挥了积极作用。

他们规模虽小,但长期深耕细分领域,是掌握独门绝技的“单打冠军”“配套专家”。比如,长泰机器人基于物联网的民爆装备智能生产线填补国内市场空白,每年在全国市场所占份额较高;湘能楚天全国首创集成式智能变电站,建变电站就

像搭积木。

一家家创新企业打造了一张张名片,一项项研发夯实雨花区高质量发展。如今,全国每15台新能源汽车就有1台“雨花造”;每5颗工业镜头就有1颗“雨花造”;每1.25条造纸生产线就有1条“雨花造”;每8台激光加工设备产品就有1台“雨花造”;每20个红外线体温计就有1个“雨花造”;几乎每辆铁路机车轨道线路传感器和监测系统都是“雨花造”……

一项又一项硬核科技成果,一个又一个接连攀高的数字,勾勒出雨花大地加速推进创新引领、科技赋能的坚实足迹,更折射出雨花区扑面而来的澎湃动能。

2023年,雨花区新认定高新技术企业235家,有效高企数达683家,科技型中小企业达624家,数量走在全省前列。

**“活力”越来越足**  
**科技成果迅速“落地生金”**

科技成果的价值在于运用。

躺在论文上、锁在实验室的研发创新,不是真正的创新。只有完成科学研究、实验开发、推广应用的“三级跳”,才能实现创新驱动发展。

抓好科技成果转化,是雨花区助力全球研发中心的关键。

雨花区坐拥省、市级设计院所15家,如中国电建中南院、中机国际、中国能建湖南院、中国有色长勘院、中航长沙设计院等。这些设计院所除了自身产生科技成果之外,也是科技成果实现转化的“最后一公里”。

技术合同认定登记额是科技成果转化的直观体现,是反映技术市场活跃度最重要的风向标。

“以前对技术合同登记重视程度不够。现在是政府上门协助登记,帮我们争取奖励政策,积极性大大提高。”雨花区一企业负责人介绍,雨花区将研发投入、技术合同登记、技术交易服务奖励等项目纳入财政奖补扶植范畴,比照省市奖补标准,降低奖励扶植门槛,使一些享受不到上级奖补政策的中小微科技企业也得到了一定额度的扶植,调动了科技企业开展技术交易工作的积极性,进一步释放了技术交易市场活力。

由区领导带队,雨花区组织专人前往

中国电建集团中南勘测设计研究院有限公司、中国能源建设集团湖南省电力设计院有限公司、中机国际工程设计研究院有限公司、中国建筑第五工程局有限公司、中国轻工业长沙工程有限公司、长沙有色冶金设计研究院等大型科技企业,宣讲政策、沟通对接。有时,甚至把现场办公会开进企业,高效解决实际问题,为企业集中精力开展科技创新、推进技术交易创造条件。

技术合同登记专业性强,一支专业的技术经理人队伍在雨花区逐步成长。

技术经理人所做的并非撮合交易那么简单,需涉及寻找合作伙伴、产业化应用、熟悉和开拓市场,维持交易双方合作等。以中机国际工程设计研究院有限责任公司为例,技术经理人团队均为高学历、复合型人才,且大多有工科背景,并熟悉法律、经济、会计等相关知识。

为技术成果与市场牵线搭桥,职业技术经理人、技术服务机构相关专业人员在技术交易合同签订的过程中提前布局,把服务工作往前推,从源头上抓起,确保了技术合同登记的有效性和成功率。

从2020年我省首个区县级技术合同认定登记点落户雨花区以来,雨花区充分发挥“地利”优势,全区技术合同登记额实现爆发式增长。截至2023年12月底,全区完成技术合同登记4921份,成交额369亿元,登记份数和交易额均居全省第一。

**“生态”越来越好**  
**科技创新活力不断激发**

树大可参天,离不开肥沃的水土;创新趋繁盛,得益于优良的生态。

一个生机盎然的创新生态系统,是由各种要素相互作用形成的。

对雨花区而言,就是要通过资源和要素的有效配置和应用以及科技知识生产、流动、应用等环节的优化,让科技创新“呼吸”更通畅。

助力建设全球研发中心城市,雨花区委、区政府打出了一套人才、政策、金融的“组合拳”——

人才,是科技创新的第一资源。雨花区抓好“长沙人才政策22条”和区级相关人才政策的落实,积极配合市科技局培育推荐一批科技创新创业领军人才;支持科

技企业开展海外人才引进工作,积极引导辖区企业开展海外专家引智项目,并帮助其获取市级奖补政策。高层次人才、管理型人才、技术型人才……雨花区人才梯队层次明晰,在各自领域发光发热。

平台,是科技创新的主要载体。雨花区围绕重点产业和领域聚集创新要素,夯实各类科技创新载体,建设了一批重点实验室、工程技术研究中心等创新平台。目前全区共有重点实验室、工程技术研究中心、技术创新中心、科技企业孵化器、众创空间等科技创新平台107个,其中国家级1个,省级75个,市级31个。

资金,是科技创新的重要保障。为引导社会各类资本投向科技类中、早期项目,促进科技成果转化,去年,由区属国有企业引导出资设立规模为5亿元的雨花区科技创新产业发展投资基金,持续投资一批中小微科创企业,扶持孵化一批科创项目。

政策,是科技创新的支撑体系。雨花区成立了助力全球研发中心城市建设工作专班和驻深圳招商引资专班,全力助力长沙市全球研发中心城市建设及科技招商引资工作。同时,修订完善了《长沙市雨花区促进经济高质量发展扶植奖励办法(修订稿)》《雨花区科技计划项目及科技专项资金管理办法》等政策,加大企业扶植力度。目前根据《长沙市全球研发中心认定管理办法》,正加紧制定《长沙市雨花区企业研发中心认定管理办法》。

“机者如神,易遇失先。”建设全球研发中心城市,这是省委、省政府在新的历史起点、面向未来为长沙擘画的蓝图。

唯有敢于创新的区域,才是充满希望的热土——从机制体制到具体举措,从研发项目招引到推动落地,从鼓励企业开展技术创新到产业基金投入,创新正在锻造新质生产力,让雨花区在产业变革中实现弯道超车。

唯有勇于追梦的区域,才能创造光明的未来——从立足长沙到拥抱长株潭,从在全省实现领跑到融入中部崛起浪潮,从放眼国内到登上国际舞台,雨花区创新动力十足、创新“引擎”强劲发力。

一项项创新,编织起全球研发中心的版图。雨花区,不辱使命、不负重托!

## 解决“五个一批” 建设“幸福荷塘”

杨帅

今年,荷塘区深入贯彻落实中央、省、市大兴调查研究重要部署,全区34名在职处级领导认领调研课题,围绕荷塘高质量发展的重点、堵点、难点,深入园区、企业、村(社区)广泛开展调查研究,及时、着力解决“五个一批”,获得高度评价。

### 解决一批制约发展的“大事”

资金链是企业的“生命线”。作为全省首批动产抵质押试点地区,荷塘区积极帮助辖区硬质合金企业办理动产抵押登记,让企业的“沉睡资产”变成“活资金”。今年来,荷塘区3家企业动产抵押登记融资数额达3500万元,有效解决中小企业不动产抵押物不足、信用贷款锚定纳税金额度有限等问题。

此外,出台方案,建立低效土地清查处置长效机制。确定“以用为先”的原则,将恒基星明新材料项目闲置(低效)用地作为攻关重点。通过二次招商,引进株洲金天机械有限公司,成功盘活恒基星明新材料项目闲置土地34.23亩。聚焦招商引资、企业梯度培育等领域,目前荷塘区已解决问题15个。

### 解决一批群众身边的“小事”

“食堂里的饭菜有十几种,荤素菜都有,而且味道好、食材新鲜。”桂花路“健康公益食堂”对90岁以上老人、65岁以上失能和半失能、残疾人免费,对高龄老人用餐予以优惠,每天来用餐的人络绎不绝。荷塘区引入湖南省老龄事业发展基金会支持,引导社会主体积极参与长者食堂建设和运营。截至目前,全区建成10家长者食堂,日均可服务近1000名老年人就餐。

荷塘区探索做精信息对接平台,上线“家门口就业地图”,线下新建零工市场,持续擦亮荷塘就业“直通车”品牌,今年全区新增城镇就业7364人。围绕就业、教育、养老等重点民生领域持续发力,已解决群众身边问题53个。

### 解决一批社会稳定的“要事”

今年来,荷塘区搭建“刑侦+派出所”打击突出违法犯罪的“双层研判”机制,全区刑事发案下降24.8%,打击工作在全市领先。

设立“解忧吧”小区党支部矛盾调室,专人定期值班接待群众来访、提供法律咨询、参与矛盾纠纷化解,建立健全援调对接机制,确保“小事不出社区,大事不出街道”。截至目前,已为小区群众提供法律咨询服务100余人次,成功化解矛盾纠纷20余起。

### 解决一批提升效能的“繁事”

荷塘区提质升级“我的荷塘”APP,建成集政务、生活、惠企、基层治理等多元化的综合服务平台,实现全区29所公办学“一站式”智能缴费。同时,线上提供点对点助洁、助餐、助医等6项居家养老服务等,实现让“数据多跑路,群众少跑腿”。配置临时身份证制证一体机,实行“单证速办”,简化办理流程、改进制证工艺,办结时限从原来的3天办结,转变为3分钟“立等可取”。

荷塘区围绕持续推进“放管服”改革、优化营商环境领域,着力营造优质高效政务服务环境、切实为基层减负。截至目前,已解决相关问题36个。

### 解决一批遗留问题的“难事”

目前,华晨格林水岸项目二期297户已交付。荷塘区紧盯“保交楼”工作资金短缺问题,成立华晨格林水岸项目工作专班,设置监管专户,助推申报保交楼专项资金6800万元,有效弥补“保交楼”资金缺口,切实维护了购房群众合法权益。

为解决好历史遗留问题,荷塘区在“消存量、遏增量”中出实招,目前已解决遗留问题16个。

## 茶陵持续推进 交通安全“冬季攻势”

为扎实做好冬季道路交通安全管理工作,整治道路交通安全隐患,12月25日,茶陵交警继续开展道路交通“冬季攻势”行动。

行动中,茶陵交警采取流动巡逻和定点检查相结合的方式,严查无牌无证、酒驾醉驾、超员、驾乘摩托车不按规定佩戴头盔、货车超载等交通违法行,提高用警效率和路面见警率,保持对各类交通违法行为的打击力度,将交通隐患消除在萌芽状态,形成严查严管严处的高压整治态势,全面净化辖区道路交通环境。

此次“冬季攻势”行动从10月底开始将持续到2024年1月底结束。截至目前,共查处两车不佩戴安全头盔1180起、酒驾醉驾46起,无证驾驶160起、货车超载112起。

(陈欣)

## 荷塘区卫健微项目 换得群众大满意

“@灿,逍遥丸已到货。”“@曹庆喜@易志芳,你们订的药已经到货了。”在株洲市荷塘区茨菇塘街道“便捷购药”微信群里,类似的信息“天天见”。茨菇塘街道社区卫生服务中心主任唐勇谋说:“建群的主要目的是让有需要的群众买药‘零跑腿’。”

今年以来,荷塘区卫健局以“打造健康荷塘,实施精准服务”为目标,鼓励基层卫生服务中心积极探索、先行先试,因地制宜推出一批服务辖区居民的卫健微项目,不断满足辖区群众的健康需求。

“便捷购药”微信群,是居民便捷购药微项目的载体。根据医保政策,非本人到现场购药一般不能享受医保报销政策。但通过“便捷购药”微信群,行动不便的居民可由本人出具“委托书”,让志愿者到基层医疗机构帮忙买药并享受医保报销,解决他们现场购药和医保报销两头难的问题。

截至目前,茨菇塘街道“便捷购药”微信群已为300余位购药困难的居民提供便捷购药服务,为25名行动不便居民送药上门。通过便捷购药项目,辖区内更多的高血压和糖尿病患者被“找”了出来,社区卫生服务中心将这些新发现的患者纳入健康管理。今年,该中心新建高血压卡998人,新建糖尿病卡506人,有效做到早发现早干预早治疗,提高辖区居民健康水平。

购药的便利,提高了居民对基层医疗机构的信任度。今年以来,茨菇塘社区卫生服务中心累计诊疗达到25136人次,同比增长68%。

荷塘区基层卫生服务中心还探索出“心理康复”“守护幼童”“关爱重精患者家属”“康复理疗进家庭”“家庭病床”“老年人便利就医”等一批卫健微项目,已形成“一中心一特色”的运行机制,持续给辖区居民带来幸福感。

(文 颖 黄春辉)

## 西峰寺村 一条“彩虹路”串起致富链

仲冬一日,笔者驱车前往桃江县浮邱山乡西峰寺村,一条“彩虹路”映入眼帘,蜿蜒的村间小道如彩带般绵延穿梭于山水之间。这是浮邱山景区至G536国道连接路的西峰寺路段,长2.6公里,目前已完成了道路拓宽与黑化。

月初,浮邱山乡西峰寺村党总支书记刘俊结合美丽屋场、特色产业等,提出了建设“彩虹路”的想法,用“红、黄、蓝”三色喷涂交通标线,以路引景,以景串线,打造出一条生态、文化、旅游、富民的相融之路。

建设期间,乡贤捐赠和群众筹资约15万元,村民们让地修路、投工投劳,还自发成立“义务巡路小组”协助公路建设,大家齐心协力,干劲十足。“彩虹路”修好后,来村里参观旅游的人变多了,还有美院的教授来采风取景,免费教当地的孩子画写生。

村干部介绍,该村在金家冲组一带正着力打造“红色旅游+绿色康养”的文旅产业园,现已建成滴水岩瀑布景观、“诗咏堂”红色教育基地、集装箱餐厅、山中民宿等,接下来还将依托浮邱山景区拓展上山徒步观光道。本次道路修建可以实现G536国道与西峰寺村文旅产业园的有机串联,促进乡村旅游发展,预计带动当地超过800人就业,预计集体经济收入增收每年50万元以上。

该乡党委书记黄军介绍,近两年,浮邱山乡全力打造以浮邱山景区为核心,辐射山下周边村的“浮邱山乡村生态经济先行示范区”,投入资金近1000万元建成浮邱山、西峰寺、新桥、枳木山美丽屋场4个,美丽乡村建设如火如荼,激活了乡村振兴一池春水。

(文 遵文)

## 芦淞区文明新风遍乡村

不久前,株洲市芦淞区白关镇东山村一位老人去世,遵照老人生前遗愿,家属在治丧期间一切从简。今年以来,芦淞区文明办精心“烹调”移风易俗这桌“文明大餐”,着力抓好新时代文明实践服务活动,推动移风易俗工作走深走实,在乡间吹起文明新风。

在农村,婚丧嫁娶是大事,受传统观念和民俗影响,农村宴席讲排场、摆阔气,而面子一度成为普遍的社会风气,导致“吃酒席”成了不少村民的负担。

白关镇东山村以社会主义核心价值观为引领,把反对铺张浪费、反对婚丧大操大办作为农村精神文明建设的重要内容,推动移风易俗,树立文明乡风。

近日,在东山村村部,进行了一场“推动移风易俗,树立乡风文明”的“板凳会”。“板凳课堂”理论宣讲志愿服务队志愿者通过身边典型事例,向村民讲解移风易俗的意义及陈规陋习所带来的危害,以点带面引导群众自觉摒弃陈规陋习,树立科学文明的生活理念。

“我承诺,自觉带头遵守文明餐桌相关规定移风易俗,破旧立新,婚事新办、宴请文明……”在宋家湾村乡贤的带领下,村民们郑重签下了移风易俗勤俭节约承诺书。

芦淞区文明办将“乡贤+”模

式在白关镇铺开,以新时代文明实践中心、各村新时代文明实践所(站)为阵地,号召德高望重的贤人志士、道德模范和带头致富的精英人物加入各村乡贤志愿服务团体,多方面开展各类志愿服务活动。让乡贤志愿者成为移风易俗工作中的“主力军”。

乡贤志愿者挨家挨户上门走访,向村民发放移风易俗倡议书,动员村民破除陈规陋习,树立文明新风,从自己做起,做到婚事新办、丧事简办、其他喜庆事办甚至不